

融合社会工作、志愿服务、医疗卫生等力量

## 多方共议社会心理服务体系建设

3月20日至22日,首届全国社会心理服务体系建设经验交流大会在山东省滨州市召开。大会以"奋进新征程 激发心力量"为主题,由国家心理健康和精神卫生防治中心、中央社会工作部志愿服务促进中心、华夏时报社共同主办。来自全国社会心理服务相关行业学协会、试点地区的党政部门、科研及医疗机构、社会组织等1500余人现场参会。

国家卫生健康委医政司副司长邢若齐出席会议并发表致辞。她表示,多年来各地方、各部门坚持和发展新时期"枫桥经验",将心理健康服务与社会工

作、城乡社区服务、志愿服务、思想政治工作、教育教学工作以及医疗卫生服务等相融合,边探索边总结边推广,不断健全党委领导、政府负责、部门联动、社会参与、专业支持的工作机制,为推动建立覆盖全人群,发挥各部门、各行业作用的社会心理服务模式积累了宝贵的经验。

山东省人民政府副省长陈 平表示,近年来山东省大力提升 社会服务品质,全省136个县市 区全部建立社会心理服务体系, 省市县三级精神卫生中心均设 立心理援助热线,二级以上综合 医院、儿童专科医院、妇幼保健 院开设精神门诊,1982家乡镇卫 生院、社区卫生服务中心均设立 心理咨询中心。

社会工作者是社会心理服务体系建设中的中坚力量。中国社会工作联合会会长陈存根呼吁,共同推进社会心理服务体系建设,同中华优秀传统文化、社会治理体系、精神文明建设相结合,逐步走出一条具有中国特色的社会心理服务体系建设之路,让健康中国真正落

会议围绕社会心理服务 赋能城市高质量发展、中国 式社会心理服务话语体系构

地生根开花结果。

建、社会心理服务网络及能力建设、创新社会治理、人才队伍培育、社会心理服务行业规范发展、科普宣传与志愿服务、心理援助及危机干预,以及儿童青少年、职业人群、老年人、残疾人等重点人群社会心理服务模式,设置了32场社会心理服务创新发展圆桌对话会。

大会同期在滨州市黄河三角 洲交易中心(国际博览中心)举办 社会心理服务产业展览,主要展 示社会心理服务在社会治理、智 慧城市、卫生健康、教育、民政等 领域、行业中的深度应用,展示社 会心理行业相关服务和产品,展 示各地区社会心理服务体系建设 工作成果和经验。(皮磊)

## 2024 三江源·沁源行动在沪启动

守护中华水塔 共筑生态和谐

3月22日,由中华环境保护基金会携手联合利华沁园品牌、三江源生态保护基金会共同发起的"三江源·沁源行动"在上海举行2024年项目启动仪式,标志着该环保行动的第四年征程正式开启。

据悉"三江源·沁源行动"今年将深入澜沧江源杂多县重点学校、合作社等公共社区建设 沁园水站",聚焦水源地生态保护与饮水健康改善等系列工作,以实际行动守护自然资源。

自 2021 年正式启动以来, "三江源·沁源行动"已经在玉树、 囊谦、玛多以及青藏公路沿线等 地建设了 34 座 沁园水站",围绕 "守护净土"净美家乡"焕新传 统"三大板块,在三江源地区开展 了多项生态保护行动。该行动计 划为期十年,旨在持续守护中华 水塔,促进人与自然和谐共生。

截至目前"三江源·沁源行动"累计支持三江源地区 12 个生态村的生态环境保护工作,助力6000 位管护员开展水源地巡护,巡护面积超过 4000 平方公里,减塑近 12 吨,期间推选并奖励 30 名 沁园卫士",激励生态管护员开展科学专业的巡护工作;设立21 座零废宣教站点,鼓励和宣传"零废出行"的环保理念。

澜沧江源园区作为国际河流 澜沧江及其众多水系、支流的发 源地,其在水资源及生态系统保 护、生物多样性维护、科考研究等 方面具有不可替代的价值。2024 年 三江源·沁源行动"将走进澜 沧江源,发挥行动的平台效应,联 动更多社会力量,共同守护生态 家园。今年,项目还将与民间环保 组织绿色江河携手,在川藏公路 沿线的绿色驿站增设"沁园水 站",为过往游客提供健康饮水, 并通过"零废宣教站"的建设,传 递环保理念,倡导高原旅行的零 废"生活方式。

中华环境保护基金会副秘书 长王振刚表示"'三江源·沁源行 动'自启动以来,在改善三江源地 区水源地生态环境方面取得了显 著成效。项目充分利用行动平台, 发挥沁园的专业优势,同时也吸 引了更多社会力量参与到三江源 生态环境保护工作中来。未来,我 们将继续借助项目平台,以更多 样的方式吸引更多社会力量参 与,共同助力三江源地区生态改善,使之成为人与自然和谐共生的全球可持续发展示范区。"

2021 年就参与到 三江源·沁源行动"的青海省三江源生态环境保护协会秘书长贝·东周群培分享了 三江源·沁源行动"的故事。在玉树邹凌第一希望小学,受到高海拔、低气温等自然环境因素的影响,学生在校饮水需要自备,冬季饮用热水是大问题,该行动走进甘达村为学校定制了"校园机",全校两百多名师生随时都可以喝上洁净的热水。

"'三江源·沁源行动'以守护 三江源地区水生态为己任, 开展 了一系列行动。其中; 致净健康 水源 2030'的主题不仅描绘了美 好的十年愿景,更体现了沁园品 牌饮水思源的情怀和不忘初心的 使命。项目通过建设 沁园水站' 等方式, 为三江源地区的生态管 护员提供了实实在在的帮助。"三 江源国家公园管理局党委委员、 副局长孙立军表示"该行动不仅 提升了公众的生态环保意识,更 对守护优质水源地具有积极意 义,相信未来会有更多人参与其 中,为保护 中华水塔'贡献出自 己的一份心力。"

今年行动的启动仪式以"共护江源江尾 焕新致净未来"为主题, 严世界水日"在上海吴淞炮台湾湿地公园举行并开展为期两周的摄影作品展, 将一系列展现大美江源的画面展现在游客面前,围绕《守·万物之生》《净·三江之源》《焕·质朴之情》三大主题呈现三江源自然生态资源的宝贵,唤起城市公众对于江源的关注和热爱。

据悉,2024年"三江源·沁源 行动"将焕新升级。为了更好地支 持三江源·沁源行动"的开展,沁 园推出了多款公益机型,搭建参 与公益行动的桥梁,呼吁更多社 会力量从源头关注饮水健康,共 同加人守护江源的行动。

"在过去的三年中,我们从'三江源·沁源行动'中收获了很 多,在做好自身专业、专注匠心的 同时,我们希望肩负新的使命。从 龙头到源头,从家庭到家园,用我 们的专业,为每个家庭守护健康 水源。"联合利华沁园集团首席执 行官潘诗阳表示。 (李庆)

## 阿里公益启动孕产妇免费产检项目

覆盖3个县域8.6万育龄妇女

近日,阿里巴巴公益、阿里健康公益联合中国出生缺陷干预救助基金会启动"小鹿妈妈孕产妇健康保障公益项目"。该公益项目将支持河北巨鹿县、四川康定县、贵州雷山县三个县域妇女的免费孕期体检,覆盖8.6万名育龄妇女。

阿里健康资深副总裁马立 介绍,做好孕产妇产前保健工 作是保障母婴安全和降低出生 缺陷疾病发生率的重要手段。 针对欠发达县域孕产妇产检意 愿较低,产检意识较为薄弱的 现状,项目创新地通过为育龄 妇女免费投保公益保险的模式 (以下简称"小鹿妈妈公益 险"),为经济困难孕产妇和高 风险孕产妇报销孕期产检费 用,提供健康科普教育以及必 要的上级医院绿色通道等服 务,提高孕妇产检意愿。

据悉,小鹿妈妈公益险在中 国人寿财产保险的支持下,已为 河北巨鹿县、四川康定县、贵州 雷山县超过 8.6 万名预产期年龄为 20 岁至 50 周岁(含)的育龄女性完成投保。其中,经济困难的孕妇按时完成五次标准化检查,可报销 2000元;高危育龄妇女进行无创 DNA 检查和羊水穿刺检查,可报销 3000元;有家族遗传病史的育龄妇女可报销 5000元基因检查费用。

与此同时,该公益项目还 建立了覆盖省、市、县、乡镇、村 寨的五级孕产妇保障联盟,通 过明确各级的职责和工作流 程,并为妇幼医务工作者提供 必要的培训和激励等方式提升 孕产妇管理体系的工作效能。 其中,省市医疗单位为高风险 孕产妇提供医疗保障; 县级医 疗单位引导孕妇进行规范化建 档,提供基本检查保障并负责 高危孕妇管理和转诊; 乡镇卫 生院进行孕产妇日常管理;村 医与妇幼专干督促孕妇进行规 律产检和健康孕育宣传教育, 提升育龄妇女产检意识。

马立表示,小鹿妈妈公益 险的启动标志着针对儿童出生 缺陷的帮扶已经从 救治"走向 "防控"。此前,阿里巴巴公益、 阿里健康公益联合爱心商家支 持的 小鹿灯"儿童重疾救助平 台,在全国部分欠发达地区落 地,配合国家提供的医疗和保 障进行有效补充,至今已为 1627 名有困难的重疾儿童家庭 提供医疗专家义诊、就医绿色 通道,以及医疗费用援助、交通 住宿补贴等救助服务。

小鹿灯在已有的"主动救助"模式上继续拓展,针对有遗传倾向的疾病,项目提供对家庭的 再生育指导"服务,通过对患儿和父母的基因检测,精准诊断,对有再生育意愿的父母进行指导,预防再次生育有遗传疾病的患儿。此次启动的小鹿妈妈公益险,将出生缺陷防控从三级防控更加前置,将进一步帮助欠发达县域降低重症出生缺陷患儿出生率。 (皮磊)

## 山东烟台爱心人士走进儿童福利院 持续爱心接力,关爱孤残儿童

近日,山东省烟台市儿童福利院迎来了一位特殊的客人——多年热心公益的爱心人士程汉磊。他此行旨在近距离感受孤残儿童的成长世界,了解孩子们的生活、教育和康复情况,并为孩子们送上一份温暖的礼物。

在深入了解福利院的实际需求后,程汉磊为孩子们准备了价值2万元的钙铁锌、维生素 C、叶黄素酯 DHA、牛软骨钙片等600 瓶营养素和200 套手工课用品。这些营养素和手工课用品的捐赠,旨在让孩子们感受到来自社会的关爱和问候,也为孩子们的健康快乐成长

提供有力的支持。

在福利院期间,程汉磊与孩子们亲切互动,与他们共同制作手工,分享生活点滴。他仔细观察孩子们的学习和生活状态,对福利院工作人员的爱心守护表示由衷的敬意。程汉磊表示,这次捐助让他深刻感受到了孤残儿童的真实生活,也让他更加坚定了关注和支持儿童福利事业的决心。

"在今后的工作和生活中,我 会呼吁身边更多人关注、支持儿 童福利事业,共同陪伴孤残儿童 健康快乐成长。"程汉磊说道。

据了解,程汉磊一直致力于公益事业,近年来陆续捐赠了中

国青少年发展基金会、中国乡村发展基金会、北京韩红爱心慈善基金会、上海市慈善基金会等慈善组织。2023年,他还向浙江理工大学捐赠30万元设立"程汉磊海洋资源研究与保护助学基金",用于资助困难大学生。此外,程汉磊还发起了爱心助农"公益活动,加代宝贝回家"希望胶带公益行动,用实际行动传递着关爱与温暖。

"赠人玫瑰,手留余香。做公益就是一场修行,在给孩子们带去温暖的同时,其实自己也收获了感动,这就是公益的力量,我会一直将公益做下去。"程汉磊表示。 (李庆)